

校友工作简讯

2008 年第 2 期

(总第 27 期)

复旦大学对外联络与发展处

校友联络办公室主办

2008 年 1 月 23 日

08 年我校第 80 个校友会成立



为满足在绍兴的复旦大学和原上医校友的共同心愿，历经长达 3 年积极筹备的复旦大学绍兴校友会于 2008 年 1 月 19 日在绍兴文理学院河西校区铁城科技馆举行成立大会。尽管冬雨绵绵、寒风霏霏，来自绍兴各地的 30 余位校友们怀着激动的心情，汇聚在浓浓母校情的成立大会会场，畅叙母校培育之恩，表达对母校建设和发展的美好祝愿。会议由校友会副会长陈坤木校友主持。

会上，与会代表认真听取了校友会筹备情况报告，审议并通过了校友会章程，以举手表决的方式选举产生了会长、副会长、秘书长、副秘书长和理事会成员。绍兴市人大常委会副主任车晓端女士到会祝贺，高度赞扬了复旦大学为当地经济建设和社会发展所作出的贡献，愿为复旦大学绍兴校友会构建校友、复旦与地方的共同发展提供必要的支持和帮助。对外联络与发展处副处长邵仁厚代表母校对绍兴校友会的成立表示热烈的祝贺，并向绍兴校友会赠送了《复旦大学百年志》、《复旦大学百年纪事》和《上海医科大学志》，衷心希望绍兴校友会继续秉承和发扬复旦精神，加强校友联络，凝聚广大校友，共同关心和支持母校的发展，积极为当地的经济建设和社会发展奉献力量。浙江大学绍兴校友会会长和交通大学绍兴校友会常务理事等也到会表示热烈祝贺，希望加强在绍兴各高校校友会组织的合作与交流。绍兴校友会的成立得到了来自母校、地方政府以及兄弟校友会的关心和支持。

新当选会长、绍兴文理学院院长王建华和各位副会长先后发言，表达了努力做好校友会工作的决心，进一步加强与母校联络与沟通、竭诚服务校友、积极为校友会有序开展工作，为母校的建设和发展、为校友自身事业发展和当地的建设和发展，献计出力。

会后，与会领导和全体校友合影留念。

我校上医校友会第二届理事会召开常务理事会议

2008年1月22日下午，上医校友会第二届理事会举行常务理事会议。会长朱世能教授、副会长彭裕文教授、周剑萍教授、戴克戎院士和郭晓燕老师，以及常务理事姚泰、郑天心、熊仿杰和吴建屏院士等出席了会议。部分因公未能出席的副会长或常务理事，分别以书面

或口头方式告假。上海医学院党委书记程刚、校对外联络与发展处处长张宏莲、副处长邵仁厚等列席会议。上医校友会秘书田维担任会议记录，会议由彭裕文教授主持。

彭裕文首先就召开本次理事会的宗旨作了说明。他指出，依照市民政局关于社会团体的管理规定，经商定，拟定于今年2月29日召开上海医科大学校友会第三次会员代表大会。邀请常务理事为会议的各项筹备工作和换届工作等内容进行充分酝酿，认真讨论并提出意见。

校友会会长朱世能首先就拟提交上医校友会第二届理事会和第三次会员代表大会讨论的本届理事会工作和财务情况报告草案内容进行了说明；彭裕文就上海医科大学校友会第二届第一次会员代表大会通过的“上海医科大学校友会章程”和“上海医科大学校友会第三届理事会成员建议名单”等相关问题作了简要的说明。

会上，到会的各位常务理事就第二届理事会的工作和财务报告内容、校友会章程和新一届理事会成员名单和出席代表大会的代表名额和代表范围等问题，进行了充分的酝酿和认真的讨论，提出了十分宝贵的意见和建议。

会议决定，会后将对到会代表提出的各项意见和建议进行汇总整理，所形成的文字材料将以通讯方式送交全体理事提出修改意见。

校友风采

中国农工民主党中央主席桑国卫校友复函感谢母校

2007年12月15日，在北京举行的中国农工民主党第十四次全国代表大会上，我校校友桑国卫院士当选为中国农工民主党中央委员

会主席。校党委书记秦绍德、校长王生洪联名致函，代表母校全体师生和广大海内外校友对桑国卫校友荣任中国民工民主党中央委员会主席表示热烈的祝贺，感谢他多年来对母校建设和发展的关心和支持。

2008年1月4日，桑国卫校友给秦绍德书记和王生洪校长发来复函，复函全文如下：

尊敬的秦绍德书记、王生洪校长：

大函收悉，甚感！

谢谢学校领导及广大师生对我的关心和帮助，我一定不辜负你们和母校对我的期望，必定努力工作，为发展中国特色社会主义，不断做出新的贡献。

祝你们身体健康、工作顺利！

桑国卫 敬上

2008年1月4日

桑国卫院士简介

桑国卫 1941年11月出生于上海，浙江吴兴人。临床药理学专家。1966年上海第一医学院医学系（现复旦大学药学院）药理专业研究生毕业。现任全国人大常委、教科文卫委员会副主任；中国药品生物制品检定所所长、研究员、博士生导师。为我国GCP规范主要起草人之一，全国计划生育科技功臣，获全国科学大会奖2项、国家科技进步二等奖2项、部委级科技进步二等奖4项。1997年获何梁何利科学技术进步奖。1999年当选为中国工程院院士。



我校校友戴克戎院士荣获 2007 年度上海市科技功臣奖

在 2008 年 1 月 18 日上午举行的上海市科学技术奖励大会上，我校数学系李大潜院士和我校校友戴克戎院士荣获 2007 年度上海市科技功臣奖。

戴克戎院士简介

戴克戎（1934—），男，福建漳州人。骨科生物力学专家。1955 年毕业于上海第一医学院医疗系（现复旦大学上海医学院）。1983—1984 年在美国 Mayo 医学中心及研究生院任客座研究员，中国工程院院士。现任上海第二医科大学附属第九人民医院骨科终身教授、博士生导师、临床医学院院长，上海第二医科大学骨科生物力学研究室主任、上海交大一二医大医学内植物工程联合研究所所长；全国第八届、第九届政协委员。1991 年起享受政府特殊津贴。他在世界医学领域率先将形状记忆合金应用于人体内部，其研制的“形状记忆加压骑缝钉”，获 1989 年国家发明二等奖，从而使我国研制的镍钛记忆合金在医学上的应用水平处于国际领先地位，他因此在国际第一届形状记忆合金应用会议上被授予奠基人金奖。曾获得国家科技进步三等奖、国家教委一等奖、市部级科技进步一、二、三等奖等 20 项奖励，为我国的骨科事业培养了一批拔尖人才。



我校李大鹏校友增选为中国工程院院士

2007年12月29日，两年一次的中国工程院院士增选结果揭晓，我校校友、现任浙江中医药大学研究员、博士生导师李大鹏增选为中国工程院院士。



李大鹏简介

李大鹏毕业于上海第一医学院药理学系(现复旦大学药学院)，从事中药研究30多年。

李大鹏在科研攻关中被突发的大火烧伤65%，经抢救重获新生。伤病尚未痊愈，他就毅然坐着轮椅重返实验室。经过300多天在实验室的日夜奋战，终于获得国家重点科研项目薏苡仁研究的突破性成功。之后，又以极大的勇气，贷款百万元将科研成果转化为中药现代化产业。

自创业起，李大鹏热心于公益事业，积极回报社会。截止目前，出巨资设立各种社会慈善公益事业基金和中医药发展事业和抗癌事业基金。出资认养残孤儿童1800多名，长年资助400余个孤儿寡母家庭，捐建5所希望小学，捐赠现金达4000余万元(赈灾、扶贫帮困等)。2005年，复旦百年华诞，李大鹏校友热诚与母校联系，捐资10万元用于百年华诞相关的庆典活动。

我校校友周有光先生荣获教育部和国家语委的表彰

2008年1月13日，我校原经济研究所教授、语言学界泰斗周有光教授迎来103岁生日。教育部、国家语委举办了隆重的庆典，表彰其在语言文字领域所作出的卓越贡献。周有光校友参与制定了“汉语拼音方案”，被誉为汉语拼音创始人之一。在百年校庆之际，复旦师

生曾用“高山流水知音有，经世济文两同光”的诗句，表达对这位语言学大师的深深敬意。

“上海年度企业家”隆重揭晓 我校校友陈天桥荣登榜首

由《东方早报》主办、长江商学院等单位协办的 2007 “上海年度企业家”颁奖典礼于 1 月 9 日晚在上海金茂君悦酒店隆重举行。此次评选历时两个多月，采用大众投票评选方式，集合了多方调研咨询、学术及权威独立评审团意见，经公正评选通道推出。上海市常务副市长冯国勤、上海市人大常委会副主任胡炜等领导出席颁奖仪式并为获奖企业家颁奖。

盛大网络董事长兼 CEO 陈天桥荣登榜首，渣打银行(中国)有限公司行长兼首席执行总裁曾璟璇、红杉中国基金创始及执行合伙人沈南鹏等十位著名企业家入选，成为新上海经济力量的代表。除了专家评委的认同之外，在网络大众投票评选中，陈天桥的票数也遥遥领先，足见其创富神话在青年群体中巨大的影响力。

作为中国最大的商业城市和经济中心，上海经历着新世纪的第一轮攀升，并不断在商业上创造新的高度。而本次“上海年度企业家”评选，旨在勾画这一批创造上海美好蓝图的企业家的崭新群像，并探讨在当前中国、国际环境下的上海企业家精神。

2007 年，盛大网络因为商业模式转型取得巨大成功，连续七个季度实现快速增长，成功上演“王者归来”。盛大网络的股价也从最低谷的 12 美元上涨到 30 多美元，财富迅速回升。不过盛大网络董事长陈天桥发表获奖感言时仍表示，投资者只是了解了盛大的皮毛，仍然不了解盛大真正的“妙处”，并相信盛大仍有更大的增长空间。

《东方早报》总编邱兵表示，年度企业家的评选今后将一直举办下去，并力争将其打造成一个弘扬上海企业家精神的平台。

我校校董屠海鸣校友当选 中国侨商投资企业协会副监事长

在近日举行的中国侨商投资企业协会成立大会上，上海市政协港澳委员、复旦大学校董、上海豪都房地产开发经营有限公司董事长屠海鸣校友，被推选为协会副监事长。1月16日，国务院总理温家宝在人民大会堂亲切会见了出席协会成立大会的全体代表，并发表了热情洋溢的讲话。会议期间，全国政协副主席罗豪才、全国政协港澳台侨委员会主任郭东坡、国务院侨办主任李海峰分别亲切会见了屠海鸣。